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DRUCKSCHRIFT!

1.
Gegeben ist ein  DEA  (S, Σ, δ, s0, F)  mit s0 = a,  F = {d}  und der Übergangsfunktion δ

δ  | 0   1

(a)
Erstellen Sie das Zustandsdiagramm.

a  | b   c

(b)
Berechnen Sie  δ(δ(c,010011), 001).

b  | b   b

(c)
Werden die Wörter 10001 bzw. 10011010 akzeptiert?

c  | d   c

(d)
Welche Sprache akzeptiert dieser Automat? (Begründung!)

d  | d   c
2.
Konstruieren Sie DEAs mit max. 3 Zuständen (Beschreibung durch die Angabe eines 

Zustandsdiagramms), die die folgenden Sprachen über Σ = {a,b} akzeptieren:

(a)
L = { w | w enthält mindestens zwei b's }


(b)
L = { w | w enthält eine durch 3 teilbare Anzahl b's }

(c)
L = { w | in w folgt auf jedes a mindestens ein b }
3.
Konstruieren Sie NEAs mit max. 3 Zuständen (Beschreibung durch die Angabe eines 

Zustandsdiagramms), die die folgenden Sprachen über Σ = {0,1} akzeptieren:

(a)
L = { w | w endet in 00 }

(b)
L = L(1*(001+)*)  

  Tipp: beschreiben Sie L zunächst verbal!
4.
Gegeben ist ein NEA mit Start- und Finalzustand 1 und der Übergangsfunktion δ

δ  |   a        b      ε

(a)
Erstellen Sie das Zustandsdiagramm.

1  |  {2}       (     {3}
(b)
Werden bbabb bzw bbbaab akzeptiert?  (Ableitungsbaum!)

2  |  {3}    {2,3}    (

(c)
Transformieren Sie den NEA in einen äquivalenten DEA

3  |   (       {1}     (


mit maximal 6 Zuständen.
5.
Geben Sie kontextfreie Grammatiken an, die folgende Sprachen L über Σ = {a,b} erzeugen,


und begründen Sie die Konstruktion: 

(a)
L = { w | w enthält mindestens drei a's }  (Tipp: 2 Variable, max. 4 Regeln)

(b)
L = { w | die Länge von w ist ungerade und das mittlere Symbol ist a}  (1 Var., max. 5 Reg.)

Erzeugen Sie in beiden Grammatiken das Wort  abaabba  durch eine Linksableitung!

6.
Gegeben ist folgende kontextfreie Grammatik:  S → aSc | abc   (a,b,c sind die Terminale)

(a)
Welche Sprache L erzeugt diese Grammatik? (Begründung!)

(b)
Konstruieren Sie einen (nicht-deterministischen) Kellerautomaten (PDA), der die


Sprache L durch "leeren Keller" akzeptiert. Beschreibung der Übergangsfunktion!

(c)
Zeigen Sie, dass dieser Automat das Wort aabcc, aber nicht acb akzeptiert.
Hinweise:
•  Name, Vorname und Matrikelnummer auf dem Aufgabenblatt sofort eintragen




•  für jede Aufgabe ein neues Blatt beginnen




•  Lösungen mit allen Zwischenschritten angeben, Konstruktionen begründen



•  ein selbsterstelltes Formel- und Definitionsblatt ist zulässig, sonst keine Hilfsmittel
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